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Összefoglalás 

A duális képzés az európai szakképzési rendszerek központi eleme és a munkanélküliség csökkentésének egyik 

fontos eszköze. Ennek a képzési formának az előnye, hogy a diákok, hallgatók, már egy adott munkahelyen 

megszerezhetik azt a tapasztalatot, gyakorlatot, ami által versenyképesebbek lehetnek a munkaerőpiacon. A részt-

vevő vállalatok számára is előnyös ez a képzési forma, gyakorlatilag egy hosszútávú befektetés lenne. Az elmúlt 

évtizedekben az Európai Unió tagországai között jelentős fejlettségbeli különbségeket figyelhetünk meg, ami hatással 

van a „Z” generáció tagjainak kivándorlási szándékaira is. Magyarországon az elvándorlás mára már természetes 

folyamat lett. Az általunk megkérdezett duális képzésben résztvevő hegesztő tanulók több, mint 90%-a sem Ma-

gyarországon képzeli el további szakmai pályafutását, hanem a végzettségét megszerezve külföldre költözne. Ennek 

hátterében leginkább anyagi okok és jobb megélhetési körülmények állnak. 

Kulcsszavak: migráció, munkaerőpiac, generációk, duális képzés 

JEL: R23, O15 

Investigation of the migration plans of welding students in Borsod-Abaúj-

Zemplén county 

Abstract 

Dual training is the central part of European vocational educational systems and an important tool for reducing 

unemployment. The advantage of this form of training is that students can gain the experience and practice at a given 

workplace, which makes them more competitive in the labour market. The participating companies also benefit from 

this form of training, as it is effectively a long-term investment. In the past decades, there have been significant 

differences in development between EU Member States, which have an impact on the emigration intentions of Gene-

ration Z. In Hungary, emigration has become a natural process. More than 90% of the welding students we inter-

viewed who are enrolled in dual training courses do not envisage a career in Hungary, but would like to move abroad 

after obtaining their qualifications. The main reasons for this are financial reasons and better living conditions. 
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Bevezetés 

A fenntartható fejlődés három összetevője a humán-, a természeti- és a gazdasági erőforrások közül 

az ifjúság adja a humánerőforrás meghatározó részét. A jelenlegi 15–25 év közötti fiatalok a Z 

generáció tagjai, ők lesznek és lettek már a munkaerőpiac legújabb tagjai. A pedagógusok elmondása 

alapján egyre több a problémás/átlagostól eltérő diák (hiperaktív, figyelemzavaros, diszes etc.), va-

lamint a munka világába már belépett fiatalokra is sok panasz érkezik. Nagyon hamar és könnyedén 

váltogatják a munkahelyeiket, nem végeznek monoton feladatokat, kerülik az extra erőfeszítéseket 

etc. (Thuma, 2016). 

Ugyanakkor a legtöbb országban, így Magyarországon is a fiatal munkavállalók számos hátrány-

nyal szembesülnek a munkaerőpiacon. Például ide tartozhat a munkáltatók életkor szerinti diszkri-

minációja, valamint a munkatapasztalat hiánya miatt nehezebben találhatnak munkát, vagy rosszabb 

minőségű munkahelyeken alacsonyabb bérekért dolgozhatnak. Sok pályakezdő esetében nehézsé-

get jelent az oktatás és a foglalkoztatás közötti átmenet (Bördős–Koltai, 2022). 

A szakirodalom szerint 1997–2012 között születtek a Z generáció tagjai. Ezen időszak szülöttei 

az első, igazán globális generáció. Ők azok, akik folyamatos virtuális kapcsolatban állnak kortársa-

ikkal és a multitasking sem okoz gondot számukra. Bár fiatalok, szinte már a legtöbb munkahelyen 

képviseltetik magukat, akár gyakornokként, akár már munkavállalóként is. Hagyományos eszkö-

zökkel ők már többnyire nem motiválhatók, azonban digitális kompetenciájuk, technikai tudásuk 

kiemelkedő. Nélkülözhetetlen számukra az önmegvalósítás és a megfelelő munka-magánélet egyen-

súly. Gyakori visszajelzést igényelnek és vágynak az elismerésre. Általában jó kapcsolatot alakítanak 

ki munkatársaikkal, azonban mivel az információ gyors áramlása alapvető elvárás számukra, ezért 

komoly ellentétek is kialakulhatnak közöttük, mert nehezen tolerálják a lassabb mechanizmust a 

munkafolyamatok során (Juhász et al., 2023). 

A „Z” generáció tagjai egy olyan munkaerőpiac szereplőivé válnak/váltak, mely jelentős kihívá-

sokkal küzd. Demográfiai problémák, migráció, alacsony bérszínvonal, egyre növekvő automatizá-

ció, mesterséges intelligencia növekvő szerepe etc. Magyarországon a munkaerőpiacon ugyanolyan 

jelentős változások zajlottak le, mint a szakképzés és az oktatás területén a rendszerváltást köve-

tően. Míg a szolgáltatói szférában és az építőiparban nőtt-, addig a feldolgozóiparban csökkent a 

dolgozók száma. Utóbbi csökkenését maga a termelés csökkenése idézte elő. Csak részben teljesül 

az az elképzelés, hogy a globalizációtól bekövetkezett szektorális átrendeződés az alacsonyan kép-

zetteknek is munkalehetőséget biztosít. Az átalakulásokból kifolyólag változott a munkaerő meny-

nyisége és minősége iránti igény. Az oktatási folyamatban nemcsak a tudás átadása a cél, hanem a 

dolgozó társadalomba való beilleszkedés is, mely által létrejön a személyben a jövőkép mellett a 

hasznosság érzete is. A képzettségi nehézségekkel küzdő hátrányos helyzetű egyének munkaerőpi-

acon is bizonytalanságot mutatnak (Greutter et al., 2022). 

Az elmúlt évtizedekben Európa és az Európai Unió tagországain belül jelentős fejlettségbeli kü-

lönbségeket figyelhetünk és figyelhettünk meg. Térben és időben folyamatosan újrarendeződnek a 

gazdasági és társadalmi folyamatok a globalizációs hatások következtében (Youngs–Ülgen, 2022).  

A nemzetközi migráció alapvető lehetséges okai többek között gazdasági vagy egyéb jellegűek 

(klímaváltozás, háború). Az elvándorlás két csoportba sorolható: az átmenetileg és a tartósan ván-

dorlók (1. ábra). Az átmenetileg vándorlók között vannak olyan egyének, akik más országban tele-

pednek le, de tervezik a visszatérést, és vannak, akik a küldő országban továbbra is lakóhellyel 

rendelkeznek, és ott egy létező háztartás tagjának számítanak. Őket ingázóknak hívjuk. A tartósan 

kivándorlók csoportja nem tervezi a visszatérést. Ők háztartásukkal együtt telepednek le egy másik 

országban huzamosabb időre. Róluk nehéz megbízható adatokat találni, hiszen a küldő országok 
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nem regisztrálják a külföldre migrálókat, emiatt hazánkban sem érhető el róluk megbízható, részle-

tes, vagy idősoros információ (Bodnár – Szabó, 2014). 

 
1. ábra. A nemzetközi vándorlás típusai 

Forrás: Bodnár–Szabó, 2014. alapján saját szerkesztés 

Az Európai Unió növekedése-, a munkaerő szabad áramlása-, a kelet-közép-európai országok-

ban végbement rendszerváltozások, továbbá a nemzetek között kialakult jövedelem differenciák 

mind-mind előidézték és erősítették az államhatárokon átlépő mobilitást (Gödri, 2016; Ruff, 2022). 

Magyarországon az elvándorlás természetes folyamattá-, és a mindennapi élet részévé vált. A 

munkaerő el és visszavándorlásáról, a Magyarországi trendek alakulásáról pusztán hipotéziseket 

alkothatunk a gyér és apránként gyűlő szakismeret miatt. A témához más nemzetek e témában 

gyűjtött tapasztalataira és a korábbi korszakok trendjeire támaszkodhatunk. A növekvő munkaerő-

hiány-, a negatív okozatok, valamint a nemzeti és családi deficitek maguktól értetődőnek. A kiván-

dorlók más országbéli, un. vendégmunkásokkal „helyettesíthetők”, mert a migrálók visszatérése 

erősen kétséges (Hárs, 2020). 

A szakirodalom szerint nagyon sok oka lehet a kivándorlásnak. 

1. Ciklikus okok:  

– munkanélküliségi ráta, elhelyezkedési potenciálok különbségei a küldő és a fogadó ország 

között. Az elhelyezkedési esélyek jelentőség teljesek a kivándorlási döntésben. Recesszióban 

növekszik a munkanélküliség, ez „push effect” -ként a kivándorlás esélyét növeli, miközben 

a fogadó országban „pull effect” -ként mutatkozik az alacsony munkanélküliségi-, magas ál-

lástalálási ráta. 

2. Strukturális okok:  

– munkanélküliségi ráta, munkahely találási esélyek differenciái a küldő és a fogadó ország kö-

zött. A kivándorlási döntésben az elhelyezkedési potenciálok kardinális fontosságúak, recesz-

szióban növekszik a munkanélküliség, ami „push effect” -ként a kivándorlás esélyét növeli, 

miközben a fogadó országban „pull effect” -ként jelenik meg az alacsony munkanélküliségi, 

magas állástalálási ráta. 
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– nyelvi hasonlóság, illetve a fogadó országban lévők száma a küldő nemzet állampolgárai kö-

zül: emeli a kivándorlás esélyét a küldő és a fogadó nemzet nyelvének hasonlósága, és a be-

vándoroltak száma a fogadó nemzetben. 

– jóléti ráfordítások különbsége a küldő és a fogadó országok között, szociális ellátórendszer, 

oktatási rendszer: különös tekintettel a tartós kivándorlás esetében lehet fontos tényező a 

jóléti kiadások mértéke az ellátás méltányossága, az oktatási rendszer korszerűsége (Bodnár-

Szabó, 2014). 

2006 óta a migrációs trend folyamatosan nő, sőt mi több, 2010–2013 között tovább is élénkült 

(Hárs, 2018). A kivándorlási elképzeléseket nem minden esetben követik valós tettek, ugyanakkor 

maga az elvándorla ́si szándék egy esetleges majdani migráció fontos mutatószáma. A kivándorlási 

szándékok analízise fontos ismeretekkel szolgálhat a majdan kivándorlók demográfiai adatairól, 

motivációjukról és kivándorlást megelőző helyzetükről (Szűcs – Koncz, 2018). 2013-ban a teljes 

magyar népesség 16%-a tervezett Magyarországon kívül munkát vállalni, és a 18-40 év közötti kor-

osztály harmada képzelte úgy, hogy határon túl kíván munkát vállalni (Dabasi – Halász – Hegyi – 

Kéri, 2015). A KSH (2024) adatai szerint mostanra 100.000 fő fölé nőtt azon magyar állampolgárok 

száma, akik pillanatnyilag külföldön munkát vállalnak, ugyanakkor 92.700 főt is elérte a külföldi 

vendégmunkások száma hazánkban. 

A képző intézmények és a munkaerőpiaci résztvevők együttműködése elengedhetetlenül szüksé-

ges annak érdekében, hogy a munkaerőpiacra belépők megfelelő képességekkel, tudással és szakér-

telemmel rendelkezzenek. Ennek egyértelmű oka a gazdasági rendszer rohamos előrehaladása és 

változása. Ehhez a változás is, - mint minden egyéb társadalmi átalakuláshoz szükséges folyamat – 

időt igényel, jelen esetben az oktatási intézményektől és a tanulóktól egyaránt. A folyamat során a 

tanulók fokozatosan lépnek be a munka világába és alkalmazkodnak hozzá (Kocsis, 2020). 

A XXI. századi fejlett országok munkaerőpiacán nagymértékű átalakulás zajlott le, melyben nö-

vekedett a nem kognitív képességek fontossága. Ennek köszönhetően mind a munkáltatók mind a 

politika szféra szereplői nagyobb hangsúlyt kezdtek fektetni a kompetenciák fejlesztésére és a kész-

ségek javítására. (Fazekas, 2018). 

A duális képzést úgy definiálhatjuk, hogy az egy olyan hibrid képzési forma, mely az oktatási 

rendszer és a termelő gazdaság között valósul meg oly módon, hogy a nappali tagozatos tanu-

lók/hallgatók egyszerre részesülnek oktatásban szakképzési vagy felsőoktatási intézményben, 

ugyanakkor ezzel egyidejűleg egy olyan vállalat gyakornokai is, akik az intézménnyel szorosan 

együttműködnek, velük partnerkapcsolatot alakítottak ki/szerződést kötött. Egy olyan egymásra 

utaltságon és kölcsönösségen alapuló „win-win” szituáció, mely párhuzamot mutat a versenyképes 

gazdaság és vállalkozások, valamint a megfelelően felépített és strukturált oktatás között. Óriási 

előnye más oktatási formákhoz képest, hogy az elméleti tudásukat a tanulók a gyakorlatba is átvi-

gyék, ezzel egyidejűleg növeljék a szakmai kompetenciákat (Pogátsnik, 2022). 

A duális oktatási módszer az 1970 es években kezdődött kísérleti jelleggel nyugat Európában 

(Daimler-Benz, Bosch), melyben egy olyan attraktív oktatási módot kívántak kipróbálni, amely 

mind a hallgatóknak, mind a vállalatoknak kedvező. Az elindításának okai elsősorban: a felsőokta-

tási intézménybe töltött időnek a csökkentését, az oktatási intézmény és a vállaltok ismereteinek 

egyesítését, és az oktatásra fordított költségek megosztását célozták meg az állam és az adott cég 

között.  1982 - re ezen oktatási mód strukturális formálása lezárul, a további években pedig szám-

talan oktatási intézmény és vállalat kapcsolódott a programhoz. Hazánkban elsőként a Kecskeméti 

Főiskola indított ilyen képzést 2012.09.01.-én összesen 2 partnercéggel és 26 hallgatóval. Ez a szám 

a 2017/2018 as tanévre már 51 cégre és 280 főre bővült. Országos elterjedése a duális képzésnek a 

2015/2016-os tanévben kezdődött felsőoktatási intézményekben, 174 partnerszervezettel és 381 

hallgatóval. Ezek a számok a következő tanévre már közel megduplázódta. (Ailer, 2017)   
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Az említett módszernek köszönhetően a tanulók átfogó képet kapnak azon cég folyamatairól, 

felépítéséről és a cégkultúrájáról, ahol a gyakorlati/gyakornoki idejüket töltik, ezzel egyidejűleg vál-

lalatok toborzási és továbbképzési költségei csökkennek, mindemellett megfelelő szaktudású mun-

kavállalókhoz jutnak. A képzés mára a munkanélküliség egyik legfőbb eszközévé vált. A nagyválla-

latok felismerték, hogy ha több olyan programhoz-, élményalapú előadásokhoz csatlakoznak, mint 

például a Kutatók-, vagy Szakmák éjszakája, nem csak a középiskolai és egyetemi tanulókat tudják 

megszólítani, hanem az általános iskolai diákokat is. További fő hajtóereje a rendszernek, hogy a 

kormány a képzés fejlesztését célzott segítségekkel támogatja, valamint a tanulók mindezért fizetést 

kapnak (Pogátsnik, 2022). 

Egy tanulmányban megfogalmazásra került több pozitívum, illetve negatívum a duális képzésről 

mind a vállalatok mind a hallgatók/diákok szemszögéből. A tanulók pozitívumként említették meg 

többek között a csapatmunkával kapcsolatos ismeretek elsajátítását, a gyakorlati és szakmai tapasz-

talatgyűjtés kiemelt színvonalát, és a kialakult szakmai kapcsolatokat, míg negatívumként a szerve-

zésekkel kapcsolatos hiányosságokat, a partnerfelek közti nem tökéletes információcserét és az 

ezekből eredő félreértéseket, valamint azt, hogy a két helyszín tananyaga nem mutat teljes mérték-

ben azonosságot. A vállalatok visszacsatolása szerint pozitívumokban - a diákokkal azonos válasza-

ikon túl - többek között a munkahelyi beilleszkedést is megemlítették, negatívumként pedig a hall-

gatók nem tökéletes előzetes ismereteit, az irányításukra és oktatásukra szánt időráfordítást, vala-

mint a tanulók véleményével összecsengően a nem megfelelően összehangolt és elaborált tananya-

got említik (Ailer, 2017). 

Anyag és módszer 

Az elvándorlási szándékok vizsgálata fontos ismereteket adhat a később kivándoroltak demográfiai 

adatairól, motivációjukról és kivándorlás előtti helyzetükről (Szűcs–Koncz, 2018). Jelen kutatá-

sunkban a fiatal hegesztő tanulók kivándorlására, és motivációjukra fókuszálunk. A primer kutatá-

sunk ötlete abból a célból fogalmazódott meg, hogy megvizsgáljuk a Borsod-Abaúj-Zemplén Vár-

megyében lakó hegesztő tanulók a képzésüket követően szeretnének-e elhelyezkedni a magyar 

munkaerőpiacon, vagy úgy döntenek, hogy egy másik országba emigrálnak, ott vállalnak munkát és 

telepednek le. 

Az alábbi szisztéma szerint építettük fel a kutatásunkat: 

1. Témaválasztás, kutatási probléma meghatározása 

2. Kutatási előzmények (szakirodalom és egyéb források) feltárása 

3. Konceptualizálás (fogalmak meghatározása) 

4. Kutatási cél meghatározása, kérdés megfogalmazása 

5. Adatgyűjtés (változók definiálása) 

6. Adatbázis készítése, adatok elemzése és kiértékelése 

7. Klaszteranalízis 

8. Kutatási kérdés megválaszolása 

9. Következtetések, javaslatok, további kutatási lehetőségek megfogalmazása 

A primer kutatást megelőzően hazai és nemzetközi folyóiratcikkeket és szakkönyveket tekintet-

tünk át. Kvantitatív kutatást végeztünk, a 10 kérdésből álló kérdőívünket Borsod-Abaúj-Zemplén 

vármegyében élő, és ebben a vármegyében tanuló diákokkal töltettük ki 2024 szeptemberében. A 

papíralapú kérdőívet 61 fő diák töltötte ki. A válaszokból egy adatbázist hoztunk létre Microsoft 

Excel segítségével és a statisztikai elemzést, a klaszteranalízist az SPSS programmal végeztük el, 

valamint az ArcGIS 10.6.1. GIS térképkészítő szoftvert is használtuk. Az összevonó hierarchikus 
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klaszteranlízis elvégzésével az volt a célunk, hogy megvizsgáljuk a kapott válaszok alapján létrejön-

nek-e különböző homogén csoportok, amikben az egyes minták hasonlítanak a csoporttársakéhoz. 

A kutatási célunk, hogy kérdőívvel megvizsgáljuk a tanulók továbbtanulási, munkába állási, va-

lamint kivándorlási szándékát, valamint demográfiai adatokat, nyelvismereti adatokat is gyűjtsünk. 

Személyesen felügyeltük a kérdőívek kitöltését. A kutatásunk nem reprezentatív, vannak korlátai. 

A mintavétel során önkényes módszert alkalmaztunk. A kapott válaszok eredményeinek kiértéke-

lése során klaszteranalízist is végeztünk. 

Eredmények 

A megkérdezett tanulók mindegyike a „Z” generáció tagja. A diákok születési évé 2003-2009 között 

oszlik meg (1. táblázat). Mindegyikük Borsod-Abaúj-Zemplén vármegyében lakik. A válaszadók 

lakóhelyének területi eloszlását a 2. ábra (n = 61) szemlélteti. 

1. táblázat. Hegesztő tanulók születési éve és aránya a teljes mintában (n = 61) 

Születési év Fő % 

2003 1 1,6% 

2005 3 4,9% 

2006 9 14,8% 

2007 26 42,6% 

2008 14 23,0% 

2009 8 13,1% 

Forrás: Kérdőíves vizsgálat alapján (2024) saját szerkesztés 

 
2. ábra. Hegesztő tanulók lakóhelyének területi eloszlása (n = 61) 

Forrás: Kérdőíves vizsgálat, 2024. alapján saját szerkesztés 

A demográfiai adatokon túl rákérdeztünk a diákok nyelvismereti szintjére is (3. ábra). 39 fő beszél 

alapfokon angolul, 6 fő beszél alapfokon németül és 16 fő egyáltalán nem beszél idegen nyelven.  

A kérdőívet kitöl-

tők száma (fő) 
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3. ábra. Hegesztő tanulók nyelvismereti szintjei (%) (n = 61) 

Forrás: Kérdőíves vizsgálat, 2024. alapján saját szerkesztés 

Kérdeztük, hogy a végzettség megszerzését követően egyből munkába kíván-e állni, vagy esetleg 

szeretne még tanulni. A diákok 90%-a (55 fő) nyilatkozott úgy, hogy miután megszerezték a bizo-

nyítványukat egyből szeretnének is munkába állni. 

Kérdeztük továbbá azt is, hogy Magyarországon, vagy külföldön szeretne elhelyezkedni (4. ábra).  

 
4. ábra. A külföldön munkát vállalni tervező diákok célországainak eloszlása (fő) (n = 61) 

Forrás: Kérdőíves vizsgálat, 2024. alapján saját szerkesztés 

A 61 fő válaszadó közül mindössze 4 fő maradna Magyarországon. 35 fő Németországot jelölte 

meg célországként, 10 tanuló Svájcban vállalna munkát, 2–2 fő Olaszországba és Angliába köl-

tözne. 8 tanuló úgy nyilatkozott, hogy biztosan külföldön vállalna majd munkát, de még nem tudja 

biztosan, hogy melyik országban. 

39; 64%6; 10%
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Azoktól, akik a külföldi munkavállalást jelölték be, kérdeztük azt is, mi áll döntésük hátterében, 

mi motiválja őket, hogy elhagyják hazájukat és egy idegen országban vállaljanak munkát (5. ábra). 

Az emigrálni szándékozó tanulók közül (összesen 57 fő) 27 fő (47%) nyilatkozott úgy, hogy a 

jobb fizetés miatt szeretne külföldön dolgozni. 15 fő (26%) a jobb életkörülmények miatt költözne 

külföldre, 10 fő (18%) a szakmai ismereteinek bővítését jelölte meg elsődleges szempontként. A 

válaszadók 9%-a (5 fő) nyilatkozott úgy, hogy a nyelvismeretét szeretné fejleszteni a külföldi mun-

kavállalása során. 

 
5. ábra. A hegesztő tanulók kivándorlási motivációjának szándéka (%) (n = 57) 

Forrás: Kérdőíves vizsgálat, 2024. alapján saját szerkesztés 

Következtetések és javaslatok 

A munkaerőpiacon a fiatal generáció tagjai kiemelt szerepet töltenek be, hiszen ők alkotják a jövő 

munkaerőpiacának meghatározó részét. A Z generáció tagjai, különösen a 15–25 év közötti fiatalok, 

az innováció, a technológiai fejlődés és a gazdasági növekedés kulcsfontosságú tényezői lehetnek. 

Ugyanakkor számos kihívással kell szembenézniük a munkaerőpiacon, ideértve az életkor szerinti 

diszkriminációt, a tapasztalat hiányából fakadó nehézségeket, valamint a kedvezőtlen munkahelyi 

körülményeket és alacsonyabb béreket. Magyarországon a fiatal munkavállalók helyzetét tovább 

árnyalja a kivándorlás magas aránya, amely napjainkra általános jelenséggé vált. 

A duális képzés célja, hogy a hazai munkaerőpiac számára képezzen magasan kvalifikált, gyakor-

lati tudással rendelkező szakembereket. Ha a tanulók külföldön vállalnak munkát, az tovább sú-

lyosbíthatja a már meglévő munkaerőhiányt. További gondot jelent, hogy a képzésbe fektetett erő-

források nem térülnek meg.  

A 2024-ben Borsod-Abaúj-Zemplén vármegyében végzett primer kutatásunk azt vizsgálta, hogy 

a 17–20 év közötti hegesztőtanulók milyen mértékben tervezik elhagyni Magyarországot. Az ered-

mények szerint a megkérdezettek 90%-a szívesen vállalna munkát külföldön, főként a magasabb 

bérek és jobb életkörülmények miatt. Elsődleges célországként Németországot, második helyen 

pedig Svájcot jelölték meg. Ezek az adatok rávilágítanak a fiatal szakmunkások elvándorlási hajlan-

dóságának kritikus szintjére, amely jelentős kihívást jelent a hazai gazdaság számára. 

A kutatás eredményei arra utalnak, hogy a fiatalok körében a kivándorlási hajlandóságot elsősor-

ban a külföldi munkaerőpiac által kínált anyagi és életminőségbeli előnyök motiválják. Ez a trend a 

27; 47%

10; 18%

5; 9%

15; 26%

Anyagi okokból Szakmai ismeretek bővítése

Idegen nyelv tanulása Jobb életkörülmények
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hazai humánerőforrás bázis jelentős csökkenését vonhatja maga után, különösen a szakképzett 

munkaerő tekintetében. A jelenség továbbá a magyar gazdaság és társadalom fenntarthatóságát is 

veszélyezteti, hiszen a fiatal generációk elvesztése hosszú távon rontja a termelékenységet, az inno-

vációs potenciált és a társadalmi kohéziót. 

Úgy gondoljuk, hogy a kivándorlási hajlandóság csökkentése érdekében kulcsfontosságú a hazai 

bérek fokozatos felzárkóztatása és a munkahelyi környezet fejlesztése. 

További kutatási lehetőség, hogy megvizsgáljuk a migrációs hajlandóságot Magyarország más 

régiójában, illetve a szomszédos országokban (pl. Szlovákiában, Romániában). 
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